

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

**Abonamentul pe an:** în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Nici o politică a creditului. — Abstractizarea învățământului practic. — Situația. — Situația sumară a Băncii Naționale. — *Cronica:* Lichidarea portofoliului preluat de Stat. — *Bilanțuri:* „Chiorana”, s. p. a., Șomeuta-Mare. „Insoțire de credit în Agârbicieu”, jud. Târnava-Mare. „Cetatea” s. a., Rupea. „Vatra”, s. p. a., Cluj.

## Nici o politică a creditului. \*)

Problema organizării și înviorării creditului, care deșteptase atâtea speranțe în păturile active ale societății noastre și în jurul căreia se mobilizase atâtea bunăvoințe din partea Băncii Naționale și a factorilor guvernamentali, a rămas acoperită de luni de zile sub o inexplicabilă tăcere.

Nu se mai pomenește nimic de programul acelor minunate măsuri enunțate în raportul Băncii Naționale către ultima adunare generală a acționarilor, schițate oral de însuș dl guvernator, în ședința aceleiași adunări și care primise și un început de concretizare sub formă de proiecte gata a fi însușite de guvern și a primi investitură legală prin votul corporilor legiuitoare.

Toate lucrările începute au fost părăsite sau numai suspendate, pierzându-se astfel un timp prețios pentru refacerea creditului românesc și răpind acțiunii pentru susținerea și înviorarea activităților interne, tocmai în perioada cea mai sensibilă, stimulentele indispensabile — oxigenul de întreținere a întregii vieți economice: creditul ieftin și lesnicios.

Urmăriți eforturile și sacrificiile pe care le închină guvernele tuturor statelor pentru activarea și susținerea propriilor

economii. Toate au ca punct central mobilizarea și dezvoltarea creditului. Ca să nu mai revenim la ceea ce am arătat în alte rânduri că s'a realizat în Statele Unite în această direcție, e de ajuns să urmărim măsurile financiare și în deosebi vastul apel la rezervele de credit ale națiunii, la care a recurs în partea a doua a programului său, guvernul francez, în dublul scop: de a compensa pe deoparte sacrificiile impuse întreprinderilor, în prima parte a programului de guvernământ, prin măsurile de ordin social în favoarea salariaților și de a stimula pe de altă parte curentul activităților din economia națională. A fost pus la contribuție însuși creditul de stat pentru sprijinirea întreprinderilor de export și pentru înlesnirea întreprinderilor atinse în însuși fondul lor de rulment prin reformele sociale ce li s'au impus (sporirea salariilor, scăderea orelor de lucru, plata concediilor de odihnă). Statul ia asupra lui împlinirea gurilor lăsate de aceste sarcini în bugetul întreprinderilor, înlesnindu-le credite garantate de el până la un plafon de 3%, miliarde franci și tot el garantează alte credite sociale întreprinderilor exportatoare expuse concurenței străine, cu dobânda derizorie de 0,30%.

È interesant de reținut, că în această vastă acțiune de creditare, s'a rezervat un rol extrem de important băncilor populare — adăugând aici, că guvernul francez a extins această calificăție, cu toate avantajele inerente, tuturor băncilor mici și mijlocii.

În România noastră, însă, nici o mișcare și nici un efort pe tărâmul creditului.

\*) „Universul” No. 238 din 29 ert.



Și aceasta tocmai în perioada cea mai decisivă, când agricultura are nevoie de sprijin efectiv, ca să dea maximum de rentabilitate producătorului și economiei naționale, când mișcarea comercială și industrială trece printr'un nou impas critic de relaxare, când micul industriaș, meseriașul și micul comerciant român, înviorași întrucâtva de pe urma campaniilor active de construcțiuni din ultimii ani, așteaptă de atâta amar de vreme înfirișparea unei rețele de credite și pentru ei.

Piața este lipsită azi aproape cu desăvârșire de fluxul creditelor. Paralizia lăsată de conversiune s'a dovedit mai adâncă și mai durabilă decât și-au închipuit cei cari au cerut-o cât mai radicală. Afacerile de credit ale băncilor sunt astăzi reduse la ultima expresie. Și tocmai în acest timp Banca Națională s'a dedicat aproape exclusiv comerțului de devize neglijându-și rolul de principal dispensator al creditelor pentru nevoile productive ale întregii economii naționale. E o dezertare dela datorie. Căci, să nu uităm, că primul gând și toate sforțările noastre ar trebui să le concentrăm mai ales asupra agriculturii și agricultorilor, din care trebuie să facem adevărații stâlpi de susținere ai economiei românești.

Să nu uităm iarăș, că sub acest raport — al desvoltării agriculturii și al organizării creditelor pentru agricultură — ne-au luat cu mult înainte vecinii noștri mai slabi și mai mici, sârbii și chiar bulgarii, ajutați până și în operațiile de export de un sistem al creditului cooperativ, care a dat admirabile rezultate.

## Abstractizarea învățământului practic.

Corpurile legiuitoare au votat în sesiunea trecută o nouă lege asupra învățământului profesional. Evenimentul trebuie remarcat și tratat cu o atențiune deosebită, pentru că de multă vreme problema era pusă în discuție. Învățământul profesional la noi a fost multă vreme neglijat prin faptul că programa sa analitică rămăsese aceiași ca acum treizeci, treizecișicinci de ani, adică nu se mai modificase dela data când acest învățământ a luat naștere. Câte nu se schimbaseră de atunci încoace! Metode de lucru, sisteme de gândire, concepții de îndrumare, toate au evoluat într'un

ritm rapid, lăsând să cadă în desuetudine multe, dacă nu toate, din punctele de vedere cari stătuseră odată la baza legiurii respective.

Proba că modificarea legii învățământului profesional era ardentă, găsim în rezoluțiunile tuturor congreselor profesionale interesate. Corpul didactic își da perfect de bine seama că între litera legii și nevoia actuală era o completă prăpastie, așa că nu scăpa nici o ocaziune să invoace și să ceară aducerea lucrurilor pe planul realității.

Așteptarea așa de îndelungată după sancționarea unui deziderat grabnic a luat sfârșit, odată cu votarea noii legi de care ne ocupăm. Dar dacă așteptarea în acest sens a fost suprimată, nu tot așa s'a întâmplat cu năzuințele, cari tindeau să suprapună învățământul practic realității. Ceeace-i lipsia învățământului practic, era înzestrarea școalelor cu materialul necesar spre o bună pregătire meșteșugărească, dacă ne referim la școalele de meserii și punerea în curent a elevilor cu raționalizarea introdusă în registre, contabilitate și mecanismul biroului modern, dacă ne referim la școalele de comerț. Aceste două categorii de școale formează osatura principală a învățământului profesional. Ca anexe el ar mai avea învățământul profesional al fetelor și școalele de ucenici cari de asemenea aveau nevoie de o reformă fundamentală în spiritul școlastic, deoarece fetele, cari făceau școala profesională căutau cu înfrigurare slujbe, iar învățământul ucenicilor era departe de a închea unitatea de cunoștințe care se cerea de practica și imperativele vieții meșteșugărești.

Dacă acestea erau lipsurile învățământului profesional, normal era ca ele să fie delăturate prin noua lege. În speță era necesar să se separe acest învățământ cu desăvârșire de cel teoretic pentru a se mai face între ele demarcațiunea precisă, atât ca fond, cât și ca noțiune. În loc de toate acestea însă, învățământul profesional a fost înțesat cu noțiuni de cel teoretic. Școalele de meserii au devenit gimnazii sau licee industriale, iar cele de comerț, gimnazii sau licee comerciale, după ciclul de ani pe care-l însumează. Materiile teoretice au fost înmulțite, introducându-se obiecte noi, cari e adevărat, erau reclamate de cultura generală, dar s'au adoptat în dauna culturii speciale. Ori această cul-

tură specială trebuia în deosebi avută în vedere la învățământul profesional, pentru că elevii urmează să apuce o cale a vieții bine determinată. Nimeni nu poate să nege importanța culturii generale pentru dezvoltarea spirituală a individului. Dar iarăși, nimeni nu poate să conceapă în cazul de față o neglijare a culturii speciale, pentru a face loc celei generale.

Cultura generală a unui individ nu este de altfel numai scopul și obiectul școlii. Am putea spune că școala dă numai îndrumarea cuvenită spre a căștiga cultura. Fenomenul culturii generale este însă de o complexitate foarte mare și în multe cazuri n'are legătură cu anii mai mulți sau mai puțini de școală. De aceea dacă se pune problema unei culturi generale pe seama absolvenților școlilor de comerț și de meserii, ea trebuia rezolvată cu totul pe altă cale decât prin amplificarea planului de învățământ, afectându-i obiecte de această natură.

Cum am spus și mai sus, îmbunătățirea învățământului practic nu se face prin simpla umflare a titlurilor școlilor sau introducerea bacalaureatului cu aceleași metode ca și la licee. Problema examenelor se putea rezolva și în cadrul legiuirii vechi, dar ea este în funcție și de conștiința profesorului. Dascălul care înțelege rostul școlii se va strădui să dea elevului și să-i ceară să cunoască toate elementele de care are nevoie, chiar fără prea multe examene, ei doar printr'o strânsă legătură sufletească între el și elev. Așa că nu examenele multe definesc calitatea școlii, ci spiritul de care este animat profesorul în raporturile sale față de școală și elev.

Reformarea învățământului practic s'a făcut deci pe criterii prea teoretice. În felul acesta el este amenințat de pericolul abstractizării și abstracțiuni avem noi multe în țara românească pentru că să aducem aici și învățământul practic. De aceea este necesar ca în cadrul noii legiuiri să-și găsească aplicarea duhul proaspăt al școlii profesionale pentru a ajunge la rezultatele pe cari un asemenea învățământ trebuie să le atingă.

ING. GH. BRÂNDUȘ.

## Situația.

Deși e vacanță, totuși, cercurile noastre economice și financiare sunt preocupate de tratativele pentru modificarea convențiilor de plăți și încheierea unor noi acorduri cu țările cu care noi avem legături economice.

Foarte active au fost negocierile cu delegația olandeză, pentru modificarea convenției comerciale și de plăți.

Astfel, la Ministerul industriei și comerțului s'a depus un protocol al guvernului olandez, cu propunerile cari se fac în vederea noului acord.

Dar, aceste propuneri sunt departe de a putea fi acceptabile pentru o înțelegere imediată.

Guvernul olandez oferă 7 la sută deize libere la exportul nostru, în loc de 20 la sută cum cere Ministerul industriei și comerțului și Banca Națională a României.

Pentru achitarea arieratelor românești în Olanda ni se preține — în același protocol — 20 la sută din export, în timp ce guvernul român e dispus să cedeze pentru arierate, care nu sunt prea importante, 5 la sută.

Deși nu se va ajunge la un rezultat cert, totuși conferințele cu delegația olandeză vor continua, în scopul de a se obține condițiuni acceptabile și pentru o țară și pentru alta.

Se duc tratative deodată și cu Polonia. Iar pentru că operațiunile de comerț cu această țară să nu fie stânjenite, prin întârzierea acestor conferințe, s'a prelungit acordul comercial româno-polon existent până la 15 Septembrie a. c.

Tratativele cu Polonia au de scop încheierea a două acorduri: unul de plăți și altul de comerț.

Alte tratative se duc cu Germania pentru modificarea convenției de până acum.

Obiectul principal al discuțiilor în vederea modificării acordului, îl constituie problema deizelor forte ce se pot ceda. Ori, Germania ne-a răspuns categoric că nu dispune de deize și nu ne poate ceda nimic.

Guvernul actual văzând că situația exportului nostru în această țară nu e de loc favorabilă, vrea cu orice preț să modifice vechea convenție, care prevede că produsele petrolifere să nu treacă procentul de 25 la sută din valoarea totală a exportului românesc. Ori astăzi procentul e mai mult decât dublu.

Deaceia Ministerul industriei și comerțului, de acord cu Banca Națională a trimis guvernului german o notă, care conține propunerea noastră, de a ni se ceda deize libere și forte pentru exporturile de petrol ce depășesc cota stabilită de vechea convenție.

Răspunsul guvernului din Berlin e așteptat cu nerăbdare.

Guvernul român e informat că Italia având nevoie de petrol românesc în mari cantități, dorește a stabili cu țara noastră noi și active raporturi de comerț. Deoarece exportul de petrol în Italia se va face numai contra deizelor forte, tratativele vor întâmpina dela început greutăți. Ele încep în luna viitoare.

i. o.

## Situația sumară

a Băncii Naționale a României dela 30 Iunie 1936.

Stoc :	Activ.		
Aur	în țară . . . . . 9.389.247.685 în străinătate 1.651.329.424	11.040.577.109	
Deize			
Stoc total			11.040.577.109

Alte devize . . . . .	12.269.898	9.382.810	c) Imprumut 7% <sub>0</sub> 1929 . . . . .	9.282.277	
Devize rezervate pentru plata impor- tului și alte plăți . . . . .	354.073.948	49.666.863	d) Imprumut 7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % <sub>0</sub> 1931 . . . . .	47.571.336	
Devize disponibile în conturi de clearing	1.378.735.012	2.932.270.838	e) Conturi curente . . . . .	2.738.927.622	
Monedă divizionară . . . . .	293.549.451	1.769.719.986	f) Alte exigibilități la ve- dere . . . . .	2.026.410.231	8.547.634.432
Portofoliu comercial . . . . .	5.308.211.143		Angajamente la termen . . . . .		4.368.336.278
Portofoliu și datorii agricole și urbane	2.446.556.549		Dobânzi și beneficii diverse . . . . .		30.748.252
Bonuri de Tezaur ale Stat. Român p. pierderi la datoriile agricole și urb.	5.760.911.495		Conturi diverse . . . . .		4.617.490.875
Avansuri pe titluri:					41.512.557.464
Simple . . . . .	106.481.018				
în cont curent . . . . .	119.307.471	225.788.489			
Datoria Statului . . . . .	3.633.095.273				
Avansuri temporare Tezaurului . . . . .	2.000.000.000				
Titluri și participațiuni:					
Titlurile capitalului social	192.053.455				
„ fondului de rez.	111.063.430				
„ fond. pt. amorti- zarea imobilelor și mo- bilierului . . . . .	194.346.767				
Participație la capitalul Băncii Reglem. Interna- ționale . . . . .	80.645.161				
Participație la capitalul Creditului Industrial (Capital subscris Lei 150.000.000) . . . . .	78.678.000	656.786.813			
Imobile . . . . .		602.227.090			
Mobilier și mașini de imprimare . . . . .		152.011.657			
Cheltueli de administrație . . . . .		—			
Activ corespunzător unor angajamente pe termen . . . . .		1.846.146.875			
Conturi diverse . . . . .		4.660.523.109			
Provizioni speciale de devize . . . . .		1.141.073.553			
Aur la Moscova . . . . .		—			
		41.512.557.464			

20 Iunie.

458.388.939	Devize clearing spre negociere	419.277.312
2.726.600.193	Ef., avansuri și alte val. gerate de Bancă pentru Stat . . . . .	2.701.014.699
484.523.170	Disponibilul Direcției Generale a Drumurilor la Soc. Anon. Svede, Luxemburg	548.444.014

**Pasiv.**

Capital social . . . . .	600.000.000
Fond de rezervă . . . . .	518.625.536
Fonduri pentru amortizarea și mobilierului . . . . .	561.643.216
Angajamente la vedere:	
Bilete de Bancă în circulație . . . . .	22.268.078.875
20 Iunie Conturi curente și depozite la vedere:	
435.593.947 a) Ministerul finanțelor . . . . .	540.677.276
3.524.775.170 b) Serv. publ., Casa Au- tonomă	3.184.765.690

9.382.810	c) Imprumut 7% <sub>0</sub> 1929 . . . . .	9.282.277
49.666.863	d) Imprumut 7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % <sub>0</sub> 1931 . . . . .	47.571.336
2.932.270.838	e) Conturi curente . . . . .	2.738.927.622
1.769.719.986	f) Alte exigibilități la ve- dere . . . . .	2.026.410.231
	Angajamente la termen . . . . .	4.368.336.278
	Dobânzi și beneficii diverse . . . . .	30.748.252
	Conturi diverse . . . . .	4.617.490.875
		41.512.557.464
	<u>20 Iunie</u>	
458.388.939	Diversi devize clearing spre neg.	419.277.312
2.726.600.193	Ministerul Finanțelor, ct. efecte, avansuri și alte valori gerate de Bancă . . . . .	2.701.014.699
484.523.170	Direcția Generală a Dru- murilor etc. Lei la Soc. Anonimă Svede, Luxem- burg . . . . .	548.444.014
	Totalul angajamentelor la vedere . . . . .	30.815.713.307

Raportul între stocul de aur și anga- jamente . . . . .	35,83% <sub>0</sub>
Raportul între stocul total și angajamente	35,83% <sub>0</sub>

Taxa : { Scont 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%<sub>0</sub>  
Dobânda 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%<sub>0</sub>

**CRONICA****Lichidarea portofoliului preluat de Stat.**

Se știe că Banca Națională, în calitate de mandatară a Statului român, lichidează pe calea dreptului comut, portofoliul preluat de Stat în 1929, cu ocazia stabilizării monetare.

Deoarece însă, modul acesta de lichidare n'a dat și nu dă totdeauna rezultate mulțumitoare, s'a dispus prin art. 4 din legea din 1 Aprilie 1933, pentru ratificarea convenției încheiată între Ministerul finanțelor și Banca Națională din 21 Iunie 1935, ca debitele ce reprezintă portofoliul Băncii Naționale, preluat de Stat, să poată fi urmărite, în conformitate cu legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice.

Conform acestor dispozițiuni, Banca Națională va trimite Administrațiilor financiare titlurile executorii definitive, obținute contra debitorilor în chestiune, pentru a se proceda la executarea lor, în conformitate cu prevederile legii de urmărire.

Sumele obținute din încasarea acestor debite vor fi vărsate direct la Banca Națională, iar pentru ca banca să fie informată la timp despre situația urmăririi debitorilor transmise spre executare i se vor comunica trimestrial rezultatele obținute. m. b.

# „CETATEA“

Bancă Economică Comercială, S. A., Rupea.

## Convocare.

Domnii Acționari ai Institutului „CETATEA“, Bancă Economică Comercială, S. A., Rupea, prin aceasta sunt invitați ca în conformitate cu §§-ii 20—34 din statute, să ia parte la

### a XXV-a adunare generală ordinară,

care va avea loc *Duminică 6 Septembrie 1936, ora 3 p. m. în Rupea*, în localul Băncii. În cazul când nu s'ar aduna numărul recerut de acționari, pentru a putea aduce deciziuni valide, adunarea se va ține *Duminică 13 Septembrie 1936, ora 3 p. m.*, tot în Rupea cu acelaș program, putând decide valabil fără considerare la numărul celor prezenți :

#### ORDINEA ZILEI:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului;
2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comisiunii de verificare asupra anului de gestiune 1935, pe baza noilor evaluări și concentrări de active și pasive operate în contabilitate, stabilirea bilanșului și acordarea absoluturului organelor de conducere ale Societății;
3. Decidere asupra pierderii de Lei 39.408.—;
4. Aprobarea tuturor deciziunilor Consiliului de Administrație în diverse cauze în anul 1935 și 1936 până la data ținerii adunării generale;
5. Eventuale propuneri.

Rupea, la 18 August 1936.

Consiliul de Administrație.

**NB.** Domnii Acționari cari voesc să participe a Adunarea Generală, sunt rugați ca cel puțin cu 5 zile înainte de ținerea adunării, să depună acțiunile la cassa Societății în Rupea, iar dovezile de depunere, precum și eventualele plenipotențe să le trimită la sediul central, astfel ca să sosească înainte de ziua adunării generale.

### Bilanș încheiat la 31 Decembrie 1935.

**Activ :** Cassa, numerar 4.993.—; Disponibil la Bănci 250.000.—; Efecte Publice val. nom. 40.006.—; Deb. în conv. 6.551.058.—; Debitori 433.810.—; Pierderi din conv. 88.623.—; Mobilier 200.000.—; Imobile: a) necesare comerțului de bancă 2.000.000.—; b) alte imobile 8.000.000.—; Efecte reescontate 22.127.092.—; Cauțiuni statutare 130.000.—; Pierdere 39.408.—; Total: 39.864.990.—.

**Pasiv :** Capital social 4.000.000.—; Fonduri de rezervă: a) rezervă legală 500.000.—;

b) Pentru amortizarea pierderilor din conversiune 1.517.211.—; c) Fond de pensuni și ajutor al funcționarilor 1.500.000.—; Depuneri pe termen redus conf. art. 52, Lei 8.923.471.—; Creditori 984.596.—; Cont transitoriu 182.620.—; Angajamente din Efecte reescontate 22.127.092.—; Deponenți de cauțiuni 130.000.—; Total 39.864.990.—.

### Contul de profit și pierdere încheiat la 31 Decembrie 1935.

**Debit .** Proviziuni 2.854.—; Cheltueli de administrație 96.947.—; Total Lei 99.801.—.

**Credit :** Dobânzi și beneficii diverse 60.393.—; Pierdere 39.408.—; Total 99.801.—.

Consiliul de Administrație.

## „VATRA“

Institut de credit și economii, s. p. a., Cluj.

### Bilanș semestrial încheiat la 30 Iunie 1936.

**Activ :** Cassa : numerar efectiv Lei 595.014.—; Disponibil la B. N. R. Lei 2.049.—; Portofoliu de titluri: titluri românești Lei 422.417.—; Portofoliu de scont: plătibil în țară Lei 796.831.—; Debitori: din țară Lei 645.505.—; Debitori benef. de legea lichid. dat. cota rămasă Lei 9.249.699.—; Pierderi rezultând din aplicarea legii lichid. dat. Lei 259.170.—; Imobile: 1.087.074.—; Mobilier Lei 1.000.—; Conturi diverse Lei 204.912.—; Cheltueli de administrație Lei 118.613.—; Dobânzi plătite Lei 26.923.—; Total Lei 13.409.207.—. *Conturi de ordine:* Cauțiuni statutare Lei 341.200.—; Depozite de titluri în păstrare Lei 46.000.—; Efecte reescontate în conversiune cota rămasă Lei 1.203.055.—; Total Lei 1.590.255.—

**Pasiv :** Capital social Lei 5.000.000.—; Fonduri de rezervă Lei 686.179.—; Fond de pensii și ajut. al funcț. Lei 388.526.—; Alte fonduri Lei 543.351.—; Depuneri spre fructif.: din țară: pe livrete de econ., pe termen Lei 5.606.869.—; Creditori: în țară Lei 11.984.—; Angajamente de reescont: în țară la B. N. R. Lei 98.500.—; Conturi diverse Lei 863.639.—; Dobânzi și beneficii diverse Lei 210.159.—; Total Lei 13.409.207.—. *Conturi de ordine:* Dep. de cauțiuni statutare Lei 341.200.—; Dep. de titluri în păstrare Lei 46.000.—; Angajamente de reescont în conversiune Lei 1.203.055.—. Total Lei 1.590.255.—.

Consiliul de Administrație. Comitetul de Censori.

# „Chiorana”, inst. de credit și de econ., s.p.a., Șomeuta-Mare.

Activ.		Bilanț brut semestrial la 30 Iunie 1936.		Pasiv.	
		Lei	b.		
Cassa:				Capital social . . . . .	400.000—
a) Numerar efectiv . . . . .		33.889—		Fonduri de rezervă . . . . .	773.667—
Portofoliu de titluri:				Alte fonduri . . . . .	2.857.804—
a) titluri românești . . . . .	473.000—			Depuneri spre fructificare:	
b) titluri străine . . . . .	400—	473.400—		a) pe termen . . . . .	851.073—
Portofoliu de scont:				Conturi diverse . . . . .	56.453—
a) plătabil în țară . . . . .		678.849—		Beneficii brute:	
Debitori benef. de legea lichid. dat. (cota rămasă)		1.919.749—		a) dobânzi încasate . . . . .	46.168—
Pierderi rez. din aplicarea legii lichid. datoriiilor		548.520—		b) comisioane încasate . . . . .	4.174—
Imobile . . . . .		1.200.000—		c) dobânzi de întârziere încasate . . . . .	94—
Conturi diverse . . . . .		100.304—		d) venitul efectelor . . . . .	992—
Cheltueli:				e) venitul imobilelor . . . . .	10.732—
a) salarii . . . . .	25.185—			f) beneficiul reportat din anul precedent . . . . .	2.199—
b) impozite . . . . .	4.761—				
c) spese de călătorit . . . . .	2.360—				
d) mărci de prezență . . . . .	1.600—				
e) spese administrative . . . . .	14.739—	48.645—			64.359—
		5.003.356—			5.003.356—

Activ.		Conturi de ordine:		Pasiv.	
		Lei	b.		
Cauțiuni statutare . . . . .		12.000—		Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	12.000—
Ipoteci și garanții diverse . . . . .		6.083.510—		Deponenți de ipoteci și garanții diverse . . . . .	6.083.510—
		6.095.510—			6.095.510—

Șomeuta-Mare, la 30 Iunie 1936.

Consiliul de Administrație.

# „Insofire de credit în Agârbicium”, jud. Târnava-Mare.

Debit.		Bilanț brut semestrial la 30 Iunie 1936.		Credit.	
		Lei	b.		
Cassa: numărare efectiv . . . . .		16.237—		Cote sau Părți sociale . . . . .	1.020—
Debitori beneficiind de legea lichid. dat. din 7 IV. 1934, cota rămasă . . . . .		573.621—		Fond de rezervă . . . . .	228.101—
Pierdere rezultată din aplicarea legii lichid. dat. din 7. IV 1934 . . . . .		238.120—		„ pentru creanțe dubioase . . . . .	177.493—
Acții de bancă din țară . . . . .		1.000—		„ de binefacere . . . . .	56.204—
Mobilier . . . . .		1—		Depuneri pe termen . . . . .	351.407—
Cheltueli . . . . .		4.368—		Dobânzi dela împrumuturi și altele . . . . .	19.122—
		833.347—			833.347—

Agârbicium, in 30 Iunie 1936.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

I. Câmpean, președinte.

Nicola Boar.

Vasile Lup.